Webseiten und die EU Datenschutz Grundverordnung      Das sollte unbedingt jetzt schon geschehen
1. Prüfen, ob und welche Daten abgefragt werden
· Erst einmal solltet ihr prüfen, ob und in welchem Maße ihr auf eurer Website Daten erfasst
· Das kann ganz klar erkennbar sein über Kontaktformulare, interne Mitgliederbereiche mit Registrierung, Online-Anmeldemöglichkeiten etc.
· Oft werden aber auch im Hintergrund, für den Nutzer nicht sofort erkennbar, Daten erfasst. Zum Beispiel über die Verwendung von Cookies, Nutzung von Google-Analytics o. ä., Einbindung von Social-Media Like-Buttons etc.
· Macht euch nun eine Liste mit den Punkten, an denen ihr welche Daten erhebt und notiert euch auch, wie diese gespeichert und wann sie gelöscht werden.

TIPP: Ihr seid euch nicht sicher, ob ihr Cookies verwendet? Dann könnt ihr dies ganz einfach unter www.cookie-checker.com prüfen. Außerdem empfehlen wir euch von integrierten Like-Buttons abzusehen, da hier die Nachverfolgung, wann welche Daten wohin gehen, für euch nicht wirklich möglich ist. 
2. Datenschutzerklärung einrichten
· Ab dem 25.05.2018 wird jeder Webseitenbetreiber dazu verpflichtet, eine Datenschutzerklärung in seine Homepage einzubinden. 
· Diese muss eine eigene Seite mit einem separaten Link bekommen und darf nicht einfach mit auf die Impressumsseite gesetzt werden!
· Nutzt dafür den unten verlinkten Generator und passt die generierte Erklärung mit Hilfe eurer Liste aus Punkt 1 an. 

TIPP: Ihr müsst die Datenschutzerklärung nicht komplett selber erstellen. Es gibt dazu viele Generatoren im Internet. Wir haben für unsere Datenschutzerklärung (https://www.kljb-muenster.de/meta/datenschutzerklaerung/) den Datenschutz-Generator von der Homepage https://www.activemind.de/datenschutz/datenschutzhinweis-generator/ genutzt und anschließend auf unsere Bedürfnisse angepasst. Dieser Generator ist kostenlos.
3. Ggf. „Opt-Ins“ setzen
Nutzt ihr Formulare auf eurer Homepage (Kontaktformular, Anmeldeformular etc.)?
· Wenn ja, dann solltet ihr bei jedem Formular eine Checkbox einrichten, welche der Nutzer anklicken muss, bevor er seine Anfrage abschicken kann. Möglicher Text dafür „Ich bestätige, dass ich mindestens 16 Jahre alt bin und erkläre mich mit der Nutzung meiner Daten gemäß Datenschutzerklärung der KLJB XYZ einverstanden.“ (Bitte an der Stelle dann auch auf eure Datenschutzerklärung verlinken.)
· Alternativ solltet ihr euch überlegen, ob ihr diese Formulare zwingend benötigt. 
4. Impressumspflicht
· [bookmark: _GoBack]Ein Hinweis noch am Rande: Nicht erst ab dem 25.05.2018 besteht die sogenannte Impressumspflicht. Jeder Betreiber einer Website (auch Facebookseite) muss auf ein Impressum verweisen. Auch hierfür gibt es Impressumsgeneratoren, wie zum Beispiel http://www.impressum-generator.de/ .
